



WORLD INTERNET CONFERENCE · WUZHEN SUMMIT 世界互联网大会·乌镇峰会



习近平在视察“互联网之光”博览会时强调

要用好互联网带来的重大机遇 深入实施创新驱动发展战略

新华社杭州12月16日电(记者霍小光 罗宇凡)中共中央总书记、国家主席习近平16日在浙江省乌镇视察“互联网之光”博览会。习近平强调,互联网给人们的生活带来巨大变化,对很多领域的创新发展起到很强带动作用。我们要用好互联网带来的重大机遇,深入实施创新驱动发展战略。

中共中央政治局常委、中央书记处书

记刘云山一同视察。

下午3时许,习近平抵达博览会展馆,首先前往发展理念区,观看“智慧峰会”“智慧乌镇”介绍及互联网博物馆演示。随后,习近平来到“互联网+”主题展区,视察国内外重点网信企业最新技术产品等成果,同企业家们亲切交流。在“互联网创新”展区,习近平听取有关科技企业负责人介绍创意型产品和技术。

习近平指出,互联网是20世纪最伟大的发明之一,给人们的生产生活带来巨大变化,对很多领域的创新发展起到很强带动作用。互联网发展给各行各业创新带来历史机遇。要充分发挥企业利用互联网转变发展方式的积极性,支持和鼓励企业开展技术创新、服务创新、商业模式创新,进行创业探索。鼓励企业更好服务社会,服务人民。要用

好互联网带来的重大机遇,深入实施创新驱动发展战略。

“互联网之光”博览会为第二届世界互联网大会所新设置。有来自亚太地区、美国、欧洲、拉丁美洲等世界各地的近260家企业参展,举办80多场各具特色的专场发布会,展示中外互联网发展前沿技术和最新成果。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同视察。

↑12月16日,第二届世界互联网大会在浙江省乌镇开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表主旨演讲。这是开幕式前,习近平与会嘉宾集体合影。新华社记者 饶爱民 摄

■解析

习近平互联网大会 主旨演讲三大要义

●一个目标 两大支点

一个目标:国际社会应该在相互尊重、相互信任的基础上,加强对话合作,推动互联网全球治理体系变革。

两大支点:共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间,建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系。

中国社科院法学所研究员支振锋:习近平在世界互联网大会上的讲话最核心就是提出了国际互联网治理的中国方案,侧重点是推动构建国际互联网治理体系。“推动互联网全球治理体系变革”是目标,“共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间,建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系”是实现目标的两大支点。

复旦大学国际政治系副教授沈逸:习近平系统阐述了中国对全球网络空间治理新秩序的看法,勾勒出了“中国网络观”的蓝图,强调以发展为核心,强调共享合作,而不是变成垄断。这一基本观点,突出强调尊重主权,也成为新旧网络空间的区分点。

清华大学新闻与传播学院教授沈阳:中国在互联网领域提出全球倡议,反映了中国经济社会发展的能力和参与国际互联网治理的意愿。中国网民数量已达6.7亿人,规模全球第一。互联网极大地拓展了中国的战略空间。我们提出自己的主张,也是为推动全球治理体系发展做出的贡献。

●推进全球互联网治理体系变革 必须坚持四项原则

推进全球互联网治理体系变革,应坚持的四项原则:

- 尊重网络主权。
- 维护和平安全。
- 促进开放合作。
- 构建良好秩序。

沈逸:习近平提出的四项原则,是中国对构建全球网络空间治理新秩序的原则主张。将网络主权置于第一位,这与中国一贯主张的反对霸权、不干涉内政、尊重国际法基本原则等是一致的。

支振锋:尊重网络主权是首要原则,是中国向国际互联网治理体系贡献的一个重要概念,体现了以中国为代表的发展中国家秉持在尊重各国网络主权基础上开展国际互联网治理的意愿。四项原则将同“和平共处五项原则”一样,成为促进公平正义的基本准则。这将是中国为全人类做出的思想和制度贡献。

●共同构建网络空间命运共同体 五点主张

各国应该加强沟通、扩大共识、深化合作,共同构建网络空间命运共同体。对此,习近平提出五点主张:

- 加快全球网络基础设施建设,促进互联互通。
- 打造网上文化交流共享平台,促进交流互鉴。
- 推动网络经济创新发展,促进共同繁荣。
- 保障网络安全,促进有序发展。
- 构建互联网治理体系,促进公平正义。

沈逸:有关共同构建网络空间命运共同体的五点主张,是中国对网络空间治理与网络安全的整体战略思考,必将对推动全球网络空间治理结构的良性变革产生深刻影响。

中国信息安全研究院副院长左晓松:“维护网络安全是国际社会的共同责任”,这是习近平讲话中做出的重要论断。近年来,网络空间冲突不断、矛盾增多,网络中的恶性竞争愈演愈烈,网络空间命运共同体的提出正逢其时,不但顺应了历史潮流,而且反映了全世界人民的共同心愿。所谓共同体,既要利益共享,更要责任共担。

支振锋:五点主张体现了中国的道义和担当。尤其是在发展网络基础设施建设方面,这是发展中国家和发达国家信息鸿沟最大的地方,部分发达国家以基础设施和技术的压倒性优势垄断国际网络治理,而中国则倡导同发展中国家充分合作,体现了我们作为一个发展中大国的担当。(据新华社)

共同构建和平安全开放合作的网络空间

——第二届世界互联网大会与会嘉宾眼中的“网络空间命运共同体”

“国际社会应该在相互尊重、相互信任的基础上,加强对话合作,推动互联网全球治理体系变革,共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间,建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系。”

国家主席习近平16日在第二届世界互联网大会开幕式上发表主旨演讲。与会专家、业界领军人物纷纷表示,和平安全的网络空间是发展的保障,全球范围内的开放与合作将促进世界经济发展,全球互联网治理体系将惠及世界各国人民,主旨演讲为共同构建网络空间命运共同体提出了中国方案。

网络和平安全保障互联网发展

习近平主席说,一个安全稳定繁荣的网络空间,对各国乃至世界都具有重大意义。网络安全是全球性挑战,没有哪个国家能够置身事外、独善其身,维护网络安全是国际社会的共同责任。与会人士纷纷表示,互联网安全形势越来越严峻,习近平主席提出的这一原则将促进全球范围内的网络安全建设,为互联网经济发展打下坚实基础。

浙江大学互联网金融研究院院长黄圣林认为,互联网时代给世界带来巨大便利的同时,也引发了人们对网络安全问题的担忧,人类在享受互联网效率和红利的同时,如何保护好个人隐私、公司商业秘密,是全世界面临的共同话题。

“依托全球互联网终端,利用大数据分析等新技术去感知网络,可以更有效、更快速地对安全事件进行响应。”猎豹移动CEO傅盛表示,习近平主席提出的全球共同维护网络和平与安全,将推动国际社会联手合作,实现全球范围内的以技术创新为基础的网络安全产业升级,保护全球网络用户安全。

“倡导构建全球互联网治理体系,各国之间要互相尊重网络主权,共同维护网络空间安全。”中科院曙光总裁陈军说,这是企业人士喜闻乐见的,中国公司和世界上许多跨国企业有着频繁的互动与合作,没有互联网世界的和平安全为前提,合作就无从谈起。

“维护世界网络的和平安全已经超出一国的边界。”360董事长周鸿祎说,要维护网络空间长久的和平、稳定、发展和繁荣,迫切需要建立新的全球范围内的治理机制,这考验着人类集体的智慧与胸怀,需要世界人民的共同努力,习近平主席提出的维护网络和平安全将为互联网发展提供坚实保障。

网络开放合作实现发展共赢

习近平主席说,网络的本质在于互联,



乌镇@互联网

这是在浙江乌镇西栅景区一座桥上光绘的“@”图案(12月15日摄)。

12月16日,第二届世界互联网大会在浙江省乌镇开幕。古韵悠长的水乡古镇迎来与互联网的交融时刻,再度成为全球瞩目的焦点。新华社记者 黄宗治 摄

信息的价值在于互通。“天下兼相爱则治,交相恶则乱。”完善全球互联网治理体系,维护网络空间秩序,必须坚持同舟共济、互信互利的理念。与会人士纷纷表示,互联网的发展在现实世界的维度上增加了网络空间,习近平主席提出的网络开放合作,将促进世界各经济体实现共赢发展。

“习近平主席提到的开放与合作、分享经济、创新等,令我非常惊喜。”滴滴创始人程维表示,滴滴公司近三年得到快速发展,正是中国分享经济、互联网创新的受益者,世界也将从中国开放与合作中获益,找到合作增长点,主席的讲话让我们备受鼓舞。

“中国的互联网金融创新速度不亚于西方发达国家,但国外成熟的金融监管、风控理念等仍值得中国企业学习。”人人贷总裁张适时表示,互联网世界的开放与合作,将增进各国在普惠金融、风险防控等方面的探索交流,促进国内外企业优势互补,找到利益契合点,共同防范金融风险,实现金融业务创新发展。

“同此前的工业革命一样,现在正是互联网行业创造财富,在市场中占据新位置以及创建新商业模式的好时机。”西班牙《侨报》社长戴华东认为,互联网时代,全球范围内的创造性破坏正在进行,旧的模式将被取代,习近平主席提出的开

放与合作,将成为全球企业共赢发展的良好契机。

“互联网让世界变得扁平,习近平主席在演讲中提到的‘共同’二字尤为重要,体现了开放与合作的态度和方向。”亚信安全董事长何政认为,只有各国携起手来,才能实现全球互联网治理,通过技术创新与合作,共同开辟新空间、发掘新潜能,促进经济发展,可以让网络空间命运共同体更加牢固。

构建全球互联网治理体系 将惠及世界人民

习近平主席说,互联网让世界变成了“鸡犬之声相闻”的地球村,相隔万里的人们不再“老死不相往来”。可以说,世界因互联网而更精彩,生活因互联网而更丰富。要让互联网发展成果惠及13亿中国人,更好造福各国人民。与会人士纷纷表示,构建全球互联网治理体系,各国人民都将从互联网发展中获益。

“互联网实现了信息流、数据流互联互通,借助大数据和云计算等技术,可以使人类对世界的认知达到前所未有的程度。”浪潮集团董事长孙丕恕认为,互联网使以往无法实现的环节变得简单、可操作,开发者开发的创新应用,让我们生活更加智慧。

“移动互联网时代,人手一部智能手机连接了几乎所有的人,在现实空间的维度之外造就了网络空间。”周鸿祎说,依照“宽带中国”战略,中国宽带网络将基本覆盖所有农村,打通网络基础设施“最后一公里”,这将使互联网的发展成果惠及全国人民。

“习近平主席提出的四项原则和五点主张环环相扣,意味着中国将以积极的姿态,为全球网络空间的发展贡献中国智慧。”新爵科技CEO陆浩川认为,互联网已经融入世界的方方面面,深刻改变了人们的生产和生活方式,中国负责任的态度将使世界人民受益。

“习近平主席关于互联网应造福每个人的观点非常正确。”英国ARM公司公共事务副总裁史蒂芬·派特森说,互联网是全世界的,共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间,建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系,可以惠及世界各国人民,我们非常支持。

“互联网就像乌镇的水一样:互联互通、清朗透明、共同治理。”阿里巴巴集团董事局主席马云说,习近平主席系统地阐述了互联网发展和互联网治理,这是业界关心的,也是全人类关心的,“网络空间命运共同体的提法说出了我们的心声”。(新华社杭州12月16日电)